Oplossingen

Hoofdstuk 1 : TI-83 Tour : zie opgaven 1.12

Hoofdstuk 2 : Combinatoriek

52 8 8.(8
1. (4j_27o725 8. (a) (5)—56 (b) kz;(k)_gs
2. 6!=720 9. 5.10+5-6+10-6=140

n) n(n-1)
3. [ij > 10. (6), =360

15) (10 -
4, (3)(2) 11. 30° =27000

(22}

11
5. ~——£2=352716 12. (10), =30240

2 5
6. 100 13, "n-3)

2

7 3+12-1) (14
7. [3)‘35 14.[ 1 )_(Zj_%
15. (a) 10° (b) (10), =30240 () @-10-9-87:50400

5)(3) 1 5
(d) (2)'(2)‘5‘10'9'8‘10800 (e) [3)109'8_7200
5 5
(f (3)10-9:900 ) (4)10-9:450 (h) 10

16. (a) 2° =65536  (b) (186j=12870 © (126)(1:']:120120

(d) 16!=20922789888000
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17. [8j=70 18. 3L (41561)=12441600

1

©

. (a) rechtstreeks : (ZnnJ

(b) splits op in (n mannen, 0 vrouwen), (n-1 mannen, 1 vrouw), ...

20. Splits de getallen 1,2,3,...30 op in getallen van de vorm 3k, 3k +1,3k + 2.

(130j+[130)+(1§j+103 =1360
21. @10 (b)14 ) 200
22. () =7 (b) 109 (c) 209 (d)-100 (¢) 26 (f) 35 (g) —190

2oy (Do (B)ee (O

24. (@) 240  (b) 15/16  (c) -1760

25. (a) a°+12a°h+60a’b” +160a’h® + 240a°b* +192ab° + 64b°
(b) 625—2000x + 2400x* —1280x° + 256x*

9) (7 9!
. _(Zj@__m__lzeo

27. (@)1 ()1 (€)243 (d)0 (e) 5°=15625 (f) 2" =128

2

w

2

(o3}

Hoofdstuk 3 : Kansrekening en simulatie
1. 172 2. 35/36 3.4/13

4, P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AnB)—P(ANC)-P(BNC)+P(AnBANC)

5. 7/8 6. 5/324
7. (@) 2/91  (b)24/91  (c) 45/91
8. 32/221. 9. @7/10 (b)3/5 ()35 10. 2/9

11. (a) 0.02722 (b) 0.00180 (c) 4-10° (d) 1.1-10° (e) 1.9-107 (H2.9%

12. Gokspel met één dobbelsteen : 0.5177
Gokspel met twee dobbelstenen : 0.4914

13. @)5/8 (b)5/8enl2 ()38 (d)3/4 ()18 (D%

14. (@) 1/3 (b) 2/3 (c) 1/12 15. 1/3 16. 3/8
17. De meester heeft gelijk. Elke leerling heeft kans 1/24 om te winnen.
18. Vermenigvuldiging : 9/10  Optelling : 1/2 19. 3/5
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20.

21.
22,

23.
24.

Nummer de eenden in gedachten van 1 tot 10. Genereer lukraak tien getallen
uit 1,2,...,10 met randInt(1,10,10). De ontbrekende cijfers zijn de
nummers van de overlevende eenden. Een eend zal overleven als de tien
jagers een andere eend kiezen. De kans daarvoor is 0.9'° ~0.35. Elk van de
10 eenden overleeft met kans 0.35. Op de lange duur overleven er zo
gemiddeld 3.5 eenden per “experiment”.

sum(seq(int(4.25 +rand) , X,1,10))

randInt.cd. 99, 186 =MLl S—iPart(L
r4randIntcE.99,1 1-33=M)
BA 2 +randInt (8,99 13
2 1EE 3L 4 1Z-188
£152 118 82 149, 13

In het totaal zal de vader ongeveer 60-14 =840 Euro betalen.

sumtseyrand ™2+ 25. 1188

randC 18E 3 +51 rand
and™2=1l.k. 1. 1883 | ClEanYy
2 frhlntCe™ -E2h. R t. 146477593 .19
o4 al. 12 sum LY ™0 - LR E 4
Ari=-18@+4 rAeE241E28 G N
.36 rl

Hoofdstuk 4 : Beschrijvende statistiek

1.

1-Var Stats 1-Var Stats 2.
®=02. 23333333 Th=3A
=x=1367 minA=43
EwE=82819 1=52
Sx=Z2.416E367 03 Med=53
ox=2. 3FEE3I7 735 z=33
+n=38 MaxR=o6 MiN=ELE
maxsie.k n=c
P:I.:LHEED 4 EI] 5
gz=141
T1.2.3:4; 18663+ T1.2.3:4%+Lz
1 123 4 [ +——
1 2 3 4 1066 meantlz
meantl1 . 2.0
28z mediantlz
medianil4 . 2.0
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Hoofdstuk 5 : Van beschrijvende naar verklarende statistiek

1. Var(X)= E[(x —yﬂ: E(X?—2uX +4%) = E(X?) = 2uE(X) + 4 = E(X?) - s?

2.

3
4
5.
6.
7
8
9

L1 Lz L3 z| |1=Mar Stats
. - HELy
ol S, :
; %5 Sw=1.428427121 E(X)=26 y Var(X):U =2.02
B 3 gx=1.42126704
7 i =188
Leii=25

E(X) =35, Var(X) =35/12=2.92, E(X2)=91/6=15.2 # E(X)?
E(S)=7, Var(S)=35/6

(@4 (b)3 (c)16 (d)92 (e)17 (f) a’var(X)+b*Var(Y)
E(X)=-0.25 Euro

(@) E(S)=3, E(M)=17/8 (b) E(S)=3, E(M)=7/3
E(X)=25

E(X)=-17/216

10. E(X)=1.95, E(K)=34.75 Euro

Hoofdstuk 6 : Kansverdelingen

1
2
3.
4

5.

binompdf (12,6.5,6) =0.2256
1-binomcdf (5,1/6,1) =0.1962
1-binomcdf (500,9.061,1) =0.0901

normalcdf (1649.5,19”99,1000, v1000%5/6 ) =0.0432

edbinomcdf C 2K+ L1 Lz L3 1
I,_Ei.EuK:-,K, A, 182

1
-4 352 .31744 .

= ef =i

LIE)=, 2E6S6753EH. .

De gevraagde kans is binomcdf (75,6.96,73) =0.8069.
a) binomcdf (25,0.3,12) —binomcdf (25,0.3,6) =0.6419

b) normalcdf(6.5,12.5,7.5,+/7.5%0.7 ) =0.6542

c) normalcdf(6,12,7.5,/7.5%0.7 ) =0.7189

De z-scores zijn : 2 =52%47=1.67 en 7 _31-27 _

wiskunde elektronica 2

2.
normalcdf(-10799,800,1000,120) =0.048
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10. a)

11.
12.
13.

14.
15.

16.

17.

18.
19.
20.

G = Goed
kies sleutel  V G V = Verkeerd
kieswagen G \Y
1
P(wagen) = 3
kieswagen G \Y

b)

?inndeFt8=1f3,6 randBing8, 1.3
LB17A7ESERS

[ |

normalcdf (130,140,115,13) =0.0970
normalcdf (-19799,1000,1015,10) =6.68 %
W ~N(44,5) — normalcdf (50,10799,44,5) =11.51 %.

N (3672,18)

a) U+V +W ~N@Bu,3 0) b) 2U ~ N(2u,20)

c) U-V ~N(0,v2-0) d) 2U +V ~N@u,5 o)

e) U+2~N(u+2,0) f) V-u~N(0,0)
W-u W_N[£ 2

9 — ~NOD 3 N[z’zj

i) 2U -V —W ~ N(0,/6 - &)

a) 100.34km/h  b) normalcdf (190,16499,108.34,11.99)

X ~N(58,6.4) en Y ~N(52,5.9) = Z=Y-X ~ N(52—58, 5.92+6.42)
a) 0.6226 b) 0.6256 c) 0.4379 d) 0.5595

a) 0.6892 b) 0.0456

normalcdf (8,16299,6,1) =2.28%

Hoofdstuk 7 : Toetsen van hypothesen

1.

SEq(HiKiBalg+%1 L] LE L: i

_ 0 16151 | 46151

E;thPdFL’. 18, 176+ % gﬁgi ;g;%%

cumsumtL z E .

L. 1615655229 4. & Meds | 89975

[ | L1 ={H@,1.2:3:4.5..

Z-Test 3. [T-Test

n{1d| ©| uesZ ¥
z=-4,. 178212172 t=.5228377411
F=1.5224539E-5 F=.6AES426211
w=13d4.5333333 ¥=02. 23333333
Sx=2.357a4321 Sx=Z.41E656732

n=38 n=38

k=.5z80 PG00
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4 T-Te=zt .
[IRq"]
t=-. 7399735935
F=. 2348488562
w=-. 1883333333
Sx=.087 1459857
n=12
| | k=-.74 F=.2EPY
5 rand C1EE > 1 Zdnormalodf (8,55 {.?5843?8848 9
L.9393177412 LA, 62, 1899, 8. 5. 6. A rMean
mearitli 2287 5158?15641
staT - e n B ELEETE 2*nnrmalch(B
I59: 1695, 8. 5.,
. S8188352A85
2=Test
Ikt Stats
Ty HA
oI, 2887
Listil4
Fre=il
T LN T |
Calculate Draw Z=.Eyoq p=.EHZE
6 binomPdf 18,13, sumtsedlbinonedf binoncdf (16, 1.3,
' 22+binomPdf C1d. 1 L1 173,80 H5.8:1 182—hinomcdf C1H,
fo 105, Tanonrdred % onz4ezesce L3 omsanaesze
BAZ4RAZISZE
1-PropZTest 1-FPror7Test.
PO 3333333533 FFOF ¥ 2 SO555
Wil z=3, 138495162
n: i@ F=3, 262644 E -4
FroFr#rn <F0 ERD =5
Calculate Draw n=1@

Hoofdstuk 8 : Betrouwbaarheidsintervallen

1. X=52.23
2. a) 90% : [51.51,52.96] en 60% : [51.86,52.60]
b) 90% : [51.48,52.98] en 60% : [51.85,52.61]

5. (a) 0.8404+0.0077 of [0.8327,0.8481] (b) 0.8404+0.0133
(c) Uit z- TSOOOS met z=1.96 volgt n>7.1 , neemdus n=8.
6. [5.138,5.188]

7. Stel u het gemiddelde van de normale verdeling waaruit de data komen. Met
H,:x=5en H, :u#5 vinden we met de T-test een p-waarde van 1.9 % .
Dit is kleiner dan « . Bijgevolg verwerpen we H, .

Een 95%-betrouwbaarheidsinterval voor het gemiddelde is [4.91 , 4.986]. .
Het getal 5 ligt niet in dit interval. We verwerpen H,: x=5.

We besluiten dat het labo systematische meetfouten maakt.
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Hoofdstuk 9 : Regressie, correlatie en modelvorming

1. Zoek de beste rechte y=ax+b “door” de punten (3,1), (1,2) en (5,3).
Verwissel de letters x en y.

2. Linkeg

g=zx+h
a=-.8133428571
b 18, 35742857
iz, B27 2489597 1L+ W
r=-. 165SA7 25892 T ——

Huadkea F2:L1KESID
d=axi+bhx+c *
a=, HE1'IE2SHE3

» S 1IEIET
Rz— Traddedist

CubicRe3a F:L1:RESTD

+
=20 = -.6910r4Y

PE:L1.-REEII:I

+0 +
4 + P

Pl

+=
i
=)
B34 *
&4
29

*

+
=EN V=.63E1z4z8

Huadkea
Hfa§3+bx+c

bh=-1.5

c=d

Re=1

Alle punten liggen op een parabool y =0.5x* —1.5x .

Met combinatoriek

Stel x het aantal zijden van de veelhoek. Kies een hoekpunt en teken
vervolgens een diagonaal. Dat kan op x(x —3) mogelijkheden. Hierbij is

X(x —

echter elke diagonaal dubbel geteld. Dus zijner y :73) diagonalen (met

xeNen x>4).

CubicReg
=gy F+thxE+ox+d
8=, 3ER3R333II3 n

b=.5 2 1 3 1 2 1
c=. 1666666667 kf==n"+-n"+-n
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Een parabool is een geschikt model.
Een exponentieel model is nog beter dan een lineair model.

(a) De beste rechte heeft vergelijking y=y .
Bijvoorbeeld 4 hoekpunten van een vierkant.

(b) ris niet gedefinieerd (deling door 0)!
2%V,

(@) y=ax met a=-5— levert y=53.33x, k=53.33-0.981=52.32 N/m.

>
(b) y=53.28x+0.37

(c) Een puntenwolk heeft maar één correlatiecoéfficiént r, ongeacht de
modelkeuze. Hoe dichter |r| bij 1 gelegen is, hoe beter echter de punten

zullen aansluiten bij de beste rechte van de vorm y=ax+b , deze rechte
gaat steeds door het zwaartepunt (7 7). Beschouw bv. de twee punten
(1,2) en (2,1) met de beste rechte van de vorm y=ax+b en de beste
rechte van de vorm y=ax. De determinatiecoéfficiénten voor beide
rechten zijn verschillend.

C=16.13 en =0.16

Model R r?
LnReg (a+b.In(x)) 0.892 0.892
ExpReg (a.b*) 0.998 0.915
PwrReg ((a.x") 0.998 0.911
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